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ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕХНІЧНОГО СТАНУ НЕСНИХ 

МЕТАЛОКОНСТРУКЦІЙ ВАГОНІВ-ХОПЕРІВ  

ДЛЯ ПЕРЕВЕЗЕННЯ ОХОЛОДЖЕНОГО КОКСУ 
 

 
В статті проаналізовано експлуатаційний парк вагонів-хоперів для переве-

зення охолодженого коксу на коксохімічних промислових підприємствах. Визна-

чено, що на даний час основу цього експлуатаційного парку складають вагони-

хопери для перевезення охолодженого коксу моделей 22-4070 та 22-1764 побудови 

ПАТ «Дніпровагонмаш» та ПАТ «Азовзагальмаш» відповідно, що вислужили 

призначений нормативний строк служби та перевищують його більше ніж 

у 1,5 рази. 

Проведено науково-експериментальні дослідження технічного стану вагоні-

хоперів для перевезення охолодженого коксу, їх несних металоконструкцій та ку-

зовів з метою визначення фактичного залишкового ресурсу та прийняття обґру-

нтованого рішення про можливість проведення ремонту з подовженням строку 

експлуатації обстежених вагонів. 

Встановлено, що елементи несної металоконструкції та кузова обстежених 

вагонів в значній мірі мають ознаки корозійних пошкоджень, а не механічних. 

Виявлено значні корозійні пошкодження нижньої обв'язки та елементів обшиви 

кузова у деяких з обстежуваних вагонів-хоперів. За результатами виконаних дос-

ліджень оформлено 29 технічних рішень, згідно яких частина вагонів була ви-

ключена з експлуатаційного парку в переважній більшості через наявні корозійні 

пошкодження. При цьому значно більша частина обстежуваних вагонів, їх несні 

металоконструкції та кузови, знаходиться у задовільному технічному стані та 

має незначні пошкодження механічного та корозійного характеру. 

Обґрунтовано можливість проведення вагонам-хоперам для перевезення охо-

лодженого коксу, капітальний ремонт з подовженням строку експлуатації на 

5 років за результатами виконання науково-експериментальних досліджень. 

В подальшому результати цієї роботи можуть бути використані під час 

удосконалення конструкції вантажних вагонів для перевезення охолодженого 

коксу або їх окремих комплектуючих. 

Ключові слова: вагон-хопер, експлуатаційний парк, залишковий ресурс, несна ме-

талоконструкція, строк служби. 
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Вступ та постановка проблеми. Кокс − вид твердого палива, яке одержують 

нагріванням кам'яного вугілля, торфу тощо до високих температур без доступу по-

вітря. Найчастіше застосовують кокс з кам'яного вугілля - твердий поруватий міц-

ний вуглецевий продукт сірого кольору. Застосовують переважно як паливо й від-

новник у металургійній промисловості. 

На залізницях промислових підприємств цей вид вантажу перевозиться спеціалі-

зованими вагонами-хоперами в охолодженому стані за температури, що не переви-

щує 100 оС. Цей спеціалізований рухомий склад є дефіцитним та має нормативний 

строк служби 15 років, що обумовлює необхідність подовження йому строку служ-

би як альтернативу закупівлі нового. Під час проведення науково-

експериментальних досліджень щодо можливості подовження строку служби акту-

альним постає питання детального аналізу технічного стану несних металоконстру-

кцій та кузовів цих вагонів. 

Аналіз останніх досліджень. Подовження строку експлуатації залізничному ва-

нтажному рухомому складу, що вислужив призначений строк, є розповсюдженим 

явищем, що дозволяє зекономити значні обсяги коштів, запобігти різкому скоро-

ченню експлуатаційного парку та забезпечити стабільність залізничних перевезень. 

Цей напрям підтримання експлуатаційного парку обирають чимало залізниць різ-

них країн. Наприклад, АТ «Укрзалізниця» внаслідок недостатнього фінансового за-

безпечення має сталу практику подовження строку експлуатації свого залізничного 

вантажного рухомого складу. Тому, науково-експериментальні дослідження у цьо-

му напрямку останнім часом активно проводились, а їх результати опубліковані у 

багатьох наукових роботах. 

Так, у статтях [1-3] наведено дослідження технічного стану універсальних напі-

ввагонів. У роботах [4, 5] розглянуто питання щодо дослідження корозійних пош-

коджень елементів конструкції напіввагонів та впливу вантажів, що перевозяться у 

цих вагонах, на швидкість корозійних процесів. У статтях [6, 7] наведено результа-

ти аналізу експлуатаційних відмов вагонів-хоперів для перевезення зерна до та піс-

ля проведення модернізації рам. У роботі [8] визначено залишковий ресурс несної 

здатності металоконструкції вагона для перевезення зерна з вичерпаним строком 

служби. Роботи [9-11] присвячені дослідженням з аналізу пошкоджень і несправно-

стей, визначення залишкового ресурсу та можливого удосконалення конструкції 

вагонів-думпкарів. Результати технічного обстеження вагонів-цистерн для переве-

зення нафтопродуктів висвітлені в роботі [12]. У статтях [13, 14] наведено резуль-

тати досліджень щодо можливості подовження строку служби вагонам-хоперам для 

перевезення гарячих окатишів та агломерату. 

Аналіз існуючих робіт свідчить, що ці дослідження стосувались переважно най-

більш поширених типів вантажних вагонів та їх окремих елементів, як то напівва-

гонів, вагонів бункерного типу, вагонів-думпкарів, вагонів-цистерн тощо. При цьо-

му науково-експериментальним дослідженням технічного стану спеціалізованих 

вагонів-хоперів для перевезення охолодженого коксу, які вислужили призначений 

нормативний строк служби, приділено недостатньо уваги. Тому виникла необхід-

ність проведення таких досліджень. 

Мета статті – проведення науково-експериментальних досліджень технічного 

стану вагонів-хоперів для охолодженого коксу, металоконструкцій рами та кузова з 

метою визначення фактичного залишкового ресурсу та прийняття обґрунтованого 

рішення про доцільність проведення ремонту з продовженням строку експлуатації 

обстежених вагонів. 
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Матеріал та результати досліджень. За результатами аналізу експлуатаційного 

парку промислових підприємств коксохімічної галузі встановлено, що на даний час 

основу цього парку складають вагони-хопери для перевезення охолодженого коксу 

моделей 22-4070 та 22-1764 виробництва ПАТ «Дніпровагонмаш» та ПАТ «Азовза-

гальмаш» відповідно, що вислужили призначений нормативний строк служби та пе-

ревищують його більше ніж у 1,5 рази. Зовнішній вигляд вагонів для перевезення 

охолодженого коксу моделей 22-4070 та 22-1764 зображено на рис. 1. Технічні ха-

рактеристики зазначених моделей вагонів, наведено в таблиці 1. 
 

 

 
а) 

 

 
б) 

 

Рис. 1. Вагони-хопери для перевезення коксу моделей 22-7040 (а) та 22-1764 (б) 
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Таблиця 1. – Основні технічні характеристики вагонів-хоперів  

 

Найменування характеристики 
Модель вагона-хопера 

22-7040 22-1764 

Вантажопідйомність, т 61 61 

Об’єм кузова, м
3
 130 130 

Маса тари вагона, т 33 33 

Коефіцієнт тари 0,545 0,545 

Питомий об'єм, м
3
/т 2,131 2,131 

Розрахункове навантаження від колісної 

пари на рейку, кН (тс) 
230,5 (23,5) 230,5 (23,5) 

Погонне навантаження, кН/м (тс/м) 51,0 (5,2) 51,2 (5,22) 

Ширина колії, мм 1520 1520 

Конструкційна швидкість, км/год 120 120 

База вагона, мм 13600 13600 

Довжина по осях зчеплення, мм 17820 17820 

Модель візка 18-100 18-100 

Габарит по ГОСТ 9238 1-Т 1-Т 

Нормативний строк служби, років 15 15 

Рік постановки на серійне виробництво 1992 2005 

 

У період з 2020 по 2021 роки спеціалістами Державного підприємства «Україн-

ський науково-дослідний інститут вагонобудування» (ДП «УкрНДІВ») були прове-

дені на під’їзних коліях регіональної філії «Придніпровська залізниця» та «Донець-

ка залізниця» АТ «Укрзалізниця» науково-експериментальні дослідження 147 ваго-

нів-хоперів для охолодженого коксу (технічне діагностування) зазначених вироб-

ників, побудованих у 1993-2006 роках.  

В процесі технічного діагностування було виявлено основні несправності нес-

них конструкцій та елементів кузова, визначено залишковий ресурс металоконст-

рукцій кожного з обстежених вагонів-хоперів моделей 22-4070 та 22-1764. Виявлені 

характерні механічні та корозійні пошкодження досліджуваних вагонів-хоперів під 

час технічного діагностування, зображено на рис. 2. 

За підсумками аналізу результатів технічного діагностування, оформлено 29 те-

хнічних рішень щодо можливості подальшої експлуатації вагонів-хоперів, згідно 

яких незначна частина з цих вагонів була виключена із інвентарного парку, а іншій 

(більшій частині) подовжено строк експлуатації. Результати проведених дослі-

джень оброблялись та аналізувались, відповідно до вимог положень: ЦВ-0063 Пра-

вила виключення вантажних вагонів із інвентарного парку [15], Положення про 

продовження строку служби вантажних вагонів Укрзалізниці, затвердженого нака-

зом Укрзалізниці від 21.05.2015 р. № 148-Ц/од) [16]. 

За результатами обстеження технічного стану вагонів було встановлено, що ме-

ханічні пошкодження елементів металоконструкцій їх кузовів практично відсутні. 

При цьому були виявлені значні корозійні пошкодження нижньої обв'язки та еле-

ментів обшиви кузова. Слід зазначити, що корозійні пошкодження бокових балок 

(нижньої обв’язки) деяких вагонів перевищують 50 % (максимально зафіксовані 

корозійні пошкодження склали 62 %) від конструктивних розмірів, на ділянці дов-
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жиною більше 500 мм. Згідно вимог [15] такі вагони мають бути виключені з інвен-

тарного парку. 

 

 

  
а) б) 

  
в) г) 

 
 

д) е) 
 

Рис. 2. Механічні та корозійні пошкодження вагонів-хоперів  

для перевезення охолодженого коксу 
а – тріщина зварного шва з’єднання накладного листа та верхньої полки швелера хребтової балки;  

б – корозійне пошкодження розвантажувального бункера; в – корозія обшиви кузова; г – тріщина бо-

кової балки (нижньої обв’язки), д – тріщина зварного шва з’єднання нижньої полки хребтової балки та 

нижнього листа шворневої балки, е – корозійне пошкодження балки пневмоциліндрів  

розвантажувального механізму 

 

 

Загальний стан елементів несних конструкцій вагонів в цілому оцінювався як 

задовільний. Виявлені корозійні пошкодження основних несних елементів метало-

конструкцій рами мають локальний характер та не перевищують, від номінальної 
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товщини елементів: балки хребтові 9 %, балки шворневі 12 %, балки проміжні  

10 %, кінцеві балки 7 %. 

Стосовно кузовів вагонів-хоперів було виявлено, що елементи конструкції ма-

ють корозійні пошкодження які не перевищують 15 % від конструкційних розмірів, 

а саме: стійки проміжні та шворневі 5 %, обв’язка верхня 12 %. Дослідження пока-

зали, що обшиви бокових (торцевих) стін та розвантажувальні бункери, мають най-

більші механічні пошкодження та чисельну наскрізну корозію. 

Таким чином, в цілому механічні пошкодження практично відсутні, а виявлені 

корозійні пошкодження основних несних елементів металоконструкцій та кузов пе-

реважно знаходяться на рівні допустимих та відповідають вимогам чинної норма-

тивної документації. Проте деякі з обстежуваних вагонів були виключені з інвента-

рного парку через наявні значні наскрізні корозійні пошкодження нижньої обв’язки 

та обшиви кузова. 

Висновки. За результатами технічного обстеження вантажних вагонів для переве-

зення охолодженого коксу визначено наступне. 

1. Несні елементи металоконструкції переважно мають пошкодження локального 

характеру, що дозволяє подовжити строк експлуатації вагонам на 5 років за умови усу-

нення виявлених пошкоджень під час назначеного виду ремонту, зазначених в техніч-

них рішеннях. 

2. Виключення з інвентарного парку вагонів виконувались через пошкодження або 

сукупність пошкоджень, які не гарантують безпечну експлуатацію вагонів. Згідно 

технічних рішень вагони виключались через корозійне пошкодження нижньої обв’язки 

вагона більше ніж 50% від конструктивних розмірів на ділянці довжиною більше 

500 мм (максимальні корозійні пошкодження нижньої обв’язки склали 62 %). 

3. Основні характерні пошкодження, що виявлені та зафіксовані під час технічного 

обстеження є: корозійне пошкодження нижньої обв’язки вагона; наскрізна корозія і 

тріщини листів обшиви стін вагона, бункерів та розвантажувальних люків; тріщини 

зварних швів з’єднань нижнього листа шворневої та нижньої полки швелера хребтової 

балки; тріщини зварних швів хребтової балки у зоні шворневого вузла; деформації стін 

вагона, стійок, кінцевих балок та обшиви. 
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STUDY OF THE TECHNICAL CONDITION OF THE LOAD-

BEARING METAL STRUCTURES OF HOPPER CARS FOR THE 

TRANSPORTATION OF COOLED FOUNDRY COKE 
 

 

The article analyzes the operating fleet of hopper cars for the transportation of 

cooled foundry coke at coke-chemical industrial enterprises. It has been determined 

that currently the basis of this operational fleet is made up of hopper cars for the trans-

portation of cooled coke models 22-4070 and 22-1764 built by PJSC Dneprovagonmash 

and PJSC Azovzagalmash, respectively, which have served their designated standard 

service life and exceed it by more than 1.5 times. 
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Scientific and experimental studies of the technical condition of hopper cars for 

transportation of cooled coke, their load-bearing metal structures and bodies were car-

ried out to determine the actual residual lifetime and make an informed decision on the 

possibility of repairing and extending the service life of the cars under study. 

It was found that the elements of the bearing metal structure and body of the  

examined rail cars largely show signs of corrosion damage rather than mechanical 

damage. Significant corrosion damage to the side sill and body lining elements of some 

of the examined hopper cars was defined. Based on the results of the research, 29 

technical decisions were made, according to which some of the hopper cars were ex-

cluded from the operating fleet in the vast majority due to corrosion damage. At the 

same time, a much larger part of the examined railcars, their load-bearing metal struc-

tures and bodies, are in satisfactory technical condition and have minor mechanical 

and corrosion damage. 

The possibility of overhauling the hopper cars for the transportation of cooled 

foundry coke with an extension of the service life by 5 years based on the results of  

scientific and experimental studies has been substantiated. 

In the future, the results of this work can be used to improve the design of freight 

cars for the transportation of cooled coke or their individual components. 

Key words: hopper car, operating fleet, residual lifetime, non-steel metal structure, 

service life. 
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